



■这就是如今最热门的网红乡村游景点——高州市根子镇元坝桥头村。



■每个月1日、15日，桥头村都会进行全村卫生大清扫。



■高州市采鲜园果蔬合作社同时也是村里的电商服务中心。

茂名高州市根子镇依托荔枝产业打造美丽乡村 一果兴百业旺 大唐荔乡游客打卡忙

公元745年的初夏，贵妃杨玉环开始日日频望南方。她出生蜀地，自小喜欢吃川东的荔枝。但入宫吃过岭南荔枝后，杨贵妃果断觉得“南海所生，尤胜蜀者，故每岁飞驰以进”。如此，才有了大家熟悉的“一骑红尘妃子笑”，当年快马加鞭千里急送给杨贵妃品尝的荔枝，就是由高力士从老家广东茂名高州市根子镇贡园采摘的。

高州荔枝已有2000多年种植历史，如今根子镇的贡园里，还留存39棵500年以上树龄的荔枝树，其中1000年以上树龄的有9棵，被誉为“活的荔枝博物馆”。

2018年，高州荔枝产业园成为广东省第一批省级现代农业产业园，范围覆盖根子镇、分界镇。借力现代农业产业园建设，根子镇逐步形成了荔枝标准化种植、加工、仓储、物流、电商、养蜂、文化旅游、观光采摘、民宿、餐饮等新业态，三产融合发展，走出了“一果兴，百业旺”的富民之路。



■根子镇的贡园里，还留存500年以上树龄的荔枝树39棵，被誉为“活的荔枝博物馆”。

走入大唐荔乡的山水画卷

雨后，走进高州根子镇的贡园，新老荔枝树交错出现，高高低低，蓬蓬勃勃，不时还有水滴从树叶上滚落。荔枝花刚开过，青绿的小果子才冒头，园子里飘着的淡淡荔枝香气。

此园成于隋唐年间，是目前全国面积最大、历史最悠久、保存最完好、古荔枝树最多、品种最齐全的古荔园之一。贡园中有39棵古荔枝树，其中9棵树龄在千年以上。据史载，唐朝高力士就是高州人，本姓冯，家族在岭南地区势力很大，便设法将家乡特产荔枝进献上去，杨贵妃品尝的荔枝就采摘自贡园。

初入园，见到一人都抱不过来的大树时，便以为是老树。工作人员笑着说，别急，往里走。到园子深处，只见一棵荔枝树前面立着石头名牌，树名“别有洞天”，是一棵白糖罂，树龄已有1300年。走近一看，整个树根庞大，需两三人方可抱住，但奇的是，树干中部已全部空了，只留下的一圈树皮，却依旧发新枝、长新叶，一派茂盛。边上另一棵1300年的白糖罂名为“廿四担”，据说，当年这一棵树一年就能产两千多斤果，古时用担来

称，可得二十四担之多。再往里走，便遇到一棵树龄约800岁的“荔王”，树枝粗壮挺拔，枝叶繁茂，如华盖般撑满了半个天。去年，这棵树上结出的荔枝拍出138万元的好价钱。工作人员说，园里的荔枝古树虽老，但依旧年年都能挂果，有时还得担心果结得太多树撑不住。

从千年的大唐贡园出来，沿着大路走过状元道，访一访唐诗主题公园，抬头看到红荔阁后，绕个弯就能到如今最热门的网红乡村游景点根子镇元坝桥头村。

沿着入村的柏油路进来，道路两边是白墙黛瓦的古风民居，房前屋后不是果树就是鲜花，红黄青绿好不热闹。村口竖着仿古的村牌坊，牌坊前是党建文化广场，边上两间挂着幌子的“茅草屋”售卖着当地特产。看完特产再往前走，便到了根子河边，河畔小广场一边设了儿童乐园，一边连着沿河碧道，对面河堤上“大唐荔乡甜美果海”八个红色大字，格外显眼。桥头是元坝村下辖的一个自然村，村子不大，然而，一步一景，描绘出一幅古色古香的大唐荔乡山水画卷。



■村民在河畔小广场里的儿童乐园游乐。

5月，我在桥头等你来

桥头村的走红，还得从三年前说起。2018年，高州荔枝产业园成为广东省第一批省级现代农业产业园，范围覆盖根子镇、分界镇。桥头村位于根子镇西南部，借力现代农业产业园建设，桥头村以荔枝产业为依托，大力开展人居环境整治和粤韵荔村建设，从千年的荔枝古树群里，走出大唐荔乡如今生机勃勃的美丽乡村振兴之路。

“我们整个村的产业就是荔枝，在村里，99.99%的人家都是种荔枝。”元坝村书记吴勇光说，只要走出家门，这里房前屋后、路边、河边，到处都是荔枝树。“在这里，荔枝都是整片连体开发。我们对农户进行统一的管理，包括统一技术、统一加工、统一品牌、统一宣传，再通过龙头企业、专业合作社来进行加工、推销。”他说，这里逐步形成了荔枝标准化种植、加工、仓储、物流、电商、养蜂、文化旅游、观光采摘、民宿、康养、餐饮等新业态，延伸了荔枝产业链，促进了三产融合发展。

吴勇光告诉记者，桥头村还创新推出了托管模式，就算人不在村里，家里的果树、田地可以通过“全托”种植，收获后按照一定比例获得分成；村民也可以在果树成长中进行“代管”，到了结果后自己采摘销售。他们通过不同的方式，灵活管理，有效地防止了土地丢荒。据了解，现在元坝有近1/3的土地是托管，这种管理模式将在高州全市推广。

在做大做强荔枝产业的同时，桥头村也着手提升人居环境：先后

开展了“三清三拆三整治”，拆除全部猪舍和露天茅厕，清理杂竹杂木、卫生死角，还建设了公厕和垃圾分类收集屋；并全村推进农房风貌管控，由村里党员干部带头，对房屋外立面进行统一改造，采用灰瓦白墙为主基调；发动村民无偿献地，建设了环村路；打造出风雨廊桥、望仙亭、河滩公园、客家女群雕等景观节点。“现在，我们元坝每个月1日、15日都会进行全村卫生大清扫，每家每户派人参加，统一行动，不放过任何一个卫生死角。村里的人居环境得到了极大改善。”吴勇光高兴地说。

如今的桥头村，已从过去的小土村，披上新装变身唐朝古风新农村，成为了根子镇大唐荔乡旅游线路上的网红打卡点，也成了美丽乡村的样板。

“今年春节期间，桥头村一天客流量就超两万人次，平时的游客人流量也都在2000以上。”吴勇光介绍说，接下来，桥头村要进一步打造民宿和饮食业，“村里现在只有一两家小的农家乐，但很多村民已经有把自己的房子改造成民宿或农家乐的想法。”为此，桥头村成立了百方乡村旅游专业合作社来筹划推动，带动周边村民以自家房屋加入，由合作社总体规划，统一打造。

“5·20”是根子镇的荔枝节。根子镇的荔枝上市早，成熟期比增城、从化等其他荔枝产区早半个多月。从5月20日起，新一年的荔枝开始上市了。

5月，我在桥头等你！